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JlaHHas MeToMUecKas pa3padoTka IOCBSAIICHA aKTyaIbHOU TeMe
OpraHu3aluu caMocTosTeIbHON padboThl cTynentos CIIO.

Metoanueckoe mocodue pa3padboTaHO HA OCHOBAHMHM TPEOOBAHHUI
cpeaHero oOmiero o0pa3oBaHUs, NPEABABISIEMBIX K CTPYKTYpE,
COJCP)KAHUIO U  pe3yJbTaTaM OCBOCHUS Y4YEOHOW JAUCIUTUIMHBI
«MaremaTtukay.

Hacrosimee mocobue mpenHa3sHAYeHO HJid CTYACHTOB BCEX
CHEHUAIBHOCTEW M TOJHOCTBIO COOTBETCTBYET MpOrpamMe Mo
marematuke st crygeHToB CIIO. OHO MOXeT OBITh HCIOJIb30BaHO
CTYyI€HTaMH JIJII CAMOCTOSITEILHOTO U3YUYEHUs pa3jiesia MPOrpamMMBbl, a
TaKXe MPENoJaBaTeIeEM Ha YPOKE MPH M3YYEHHH HOBOI'O MaTepuana,
Ui IOMAIHETO 3aJaHusi, MNOpU NOBTOPEHUHM M  NOATOTOBKE K
MPaKTUIECKON KOHTPOJBHOM padoTe.
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BBEJIEHUE

Hactosimue metomuueckoe mocobwe pa3paboTaHO C  IENbIO
OpraHW3aIluy BBITIOJHCHHUS CTYJIEHTAaMH TPEOOBaHUN CaMOCTOSTEIHHOM
paboTHI.

Hacrosimee mocoOue  mpemHa3sHadyeHO IS CTYJACHTOB — BCEX
CIEIUATLHOCTE H  TOJHOCTBIO COOTBETCTBYET MporpamMme IIo
MareMatuke it CIIO. OHO MOXET OBITh MCIIOJIB30BAHO CTYJICHTaMHU
JUISI CAaMOCTOSITEIBHOTO M3YYCHHS  pasliesia MpOoTrpaMMbl, a TaKke
IpernoJaBaTeIeM Ha 3aHSATHM TPU M3YYCHUH HOBOTO Marepuaia, s
JOMAIITHETO 3a/1aHusl, TPU TMOBTOPEHUU U TIOJTOTOBKE K MPAKTHYECKOM
¥ KOHTPOJIbHOM paborTe.

ITocobue BkarOUaeT B  cebs, TMOMHMO 3ajay, KpaTKue
TEOPETHUYECKHE CBEACHUS U (OPMYJIbl, HEOOXOAUMBIC [JISi PEIICHUS
3a/lad yKa3aHHOTO paszjiejla MaTeMaTHYeCKOTO aHajau3a, MOAPOOHBIC
pEIIeHUsT TUITOBBIX MPUMEPOB M 3aJiay, BOIPOCHI JJI CAaMOTIPOBEPKH, a
TaK)Ke YIPaXHEHUS I CAMOCTOATEIIBHOTO PEIICHUSI TI0 TEME.



1. MEPBOOBPA3HAS
9

o)

1. Mox nudpepennuposanuem Ppynximuf (X )Mbl HOHUMAEM HAXOKIECHHE

o !
IIPOXU3BOTHOU f (x)
2.0neparust MHTETpUpOBaHus 00paTHas oneparuu AudepeHImpoBaHusl.
3. CnenoBaTeNbHO, Onepalusi HHTErTPUPOBAHUS COCTOUT B TOM, UTO TIO

3aanHoit mpoussoanoit [ (X) maxoasr (Boccranapiupaiot ) dpynkmmio f(X).

Q)

o)

5.@yuxmmio F (X) nasssaror mepsoodpasnoii 11 dynxuuu f (X) Ha 3amanHOM
TIPOMEIKYTKE, eCITH IS BeeX X 13 aToro mpomexyTtka F' (x) = f(x).

6. MHOKecTBO Bcex mepBoobpasHbix 1t Gyrkmun f (X) MOKHO HpencTaBuTh B
uge F(x)+ C e C €R

Hanpuwmep: f(X)=3x°, Torma F(x)=x%, 1. k. F (x)=3x".
Ho nuddepennmany gyHKIIUN COOTBETCTBYET HE €IMHCTBEHHAS
nepBooOpaszHasi, a MHOKECTBO, IPUYEM OHM OTIMYAIOTCS IPYT OT ApyTra
IOCTOSIHHBIM cliaraeMbiM. JlelicTBuTenbHO, QyHKImH F(X) = X°+5,
F(x) =x>-100, ...., F(x) =x3+C,

2
SBIISTIOTCS TIepBooOpa3HbMu 1 pyHkImu  f(X)=3x", rie C - moboe
JIEVCTBUTEIILHOE YUCIIO

1.1 IIpaBuja HaAXO0KIAeHHUS MEPBOOOPA3ZHBIX @

/ Ipasuao 1. Eciau F ects nepBoobpasnast st T, a G- mepoobpasHast
\D s g, To F+G ecth mepBooOpasnas mis f +g.

j(f+g)dx=F+G+C

IpaBuio 2. Ecnu F ects nepBooOpasnast s T, a K — moctosiaHast, To
¢dyukuus KF-nepsooopaznas st Kf.
fkfdxzkffdxsz+C

IpaBuio 3. Ecnu F(x) ecth nepBoobpasuas s f(x) ,aku b -

1
MOCTOSTHHBIC, iprdeM K # 0, TOEF(kX‘f‘b) €CTh TIEPBOOOpa3Has
s T (kx+b) .

(f(kx+b)dx=%F(kx+b)+C Y,




2. HEOTIPEJIEJTEHHBIA MHTET PAJI Q\
N

6\

nuddepennnana f(X)dX Ha3biBaeTcs HeompeaeJeHHBIM HHTEIPAJIOM U

3aMKUCHIBACTCS I f(x)dx=F(x)+C
rae  f(X) — mompHTErpaTbHAS QYHKITUS;

COBOKYMHOCTh Bcex IMepBooOpa3Hbix GyHkuuid F(X)+C  mis

f(x)dX — mompIHTErpaNbEHOE BHIpAKECHUE;
F(X) — nepBooOpa3Hasi;
C- mpou3BOJIbHAS TIOCTOSHHAS HHTETPUPOBAHHS. )

Tak, monb3ysAch OINpENEIEHUEM HEONPEIEIEHHOIO HHTErpaia,

MOZKHO 3aIIucarThb

[3x2dx =x3+C.

2.1 OcHOBHBIE CBOIICTBA HEONPEAeJIEHHOT0 HHTErpa /

(&

OcHOBHbIE CBOIiCTBA HEeOMpe/IeJIeHHOT0 HHTerpaJa.

1. uddepenunan HEONPEIETIEHHOr O UHTErpaja  paBeH
HOJBIHTETPAIbHOMY BBIPAKEHHUIO.

d | f(x)dx = f(x)dx
2. Heonpenenennslii uaterpai ot nuddepenimana GyHKIUN paBeH
3TON (PYHKIIUH, CTIOKEHHOW ¢ IPOU3BOJIBHON OoCcTOSTHHON C
[dF()=F)+C
3. IlocTostHHBI MHOXHUTEJNb MOXHO BBIHOCUTH 3a 3HAaK
HEOMpeAENEHHOTO NHTErpaa.
[af ()dx=a[ f(x)dx, Tie a = const,a # 0

4. HeonpenenéHHuplii HHTETpal alreOpandyecKkoi CyMMbl (DYHKIIMIMA
paBeH anreOpanvyeckoil CyMMe MHTETPAJIOB ATUX (PYHKIUH.

[ (1,00 + £,00)dx = [ £, (x)dx £ [ £, (x)olx .




2.2 Tabamnua 0CHOBHBIX HHTEIPaJioB
. fodx=C
Jdx=x+C

n+1
== ~+C

.fldxzfx‘ldx=1n|x|+c

Ja*dx="—+c

Ina
. [sinxdx = —cosx + C
. [ cosxdx = sinx + C

dx =tgx+C

11.f =—ctgx+C

sm2

12. [ sinkx dx = —%coskx+ C
13. cos kx dx = -

k
dx
14. = arcsinx + C
V1-x2
15.f\% = arcsing +C
dx .
Z=arctgx +C
= larctgf +C
1 1+x
18f1 xz—zi res
a+x
19fa2_x2—¥l E +C
x+a
2ofxz_az_5 = +c
21.f\/ﬁ = In|x +\/a2 + x2 |+C
a“+x



2.3 IlpaBnJjia MHTErpUPOBAHUSA

2.3.1 Metoa HemocpeaCcTBEHHOr0 HHTETPUPOBAHMS

@

S

Cnoco6 nenocpeocmeennozo unmezpupoeanusa NPUMEHSIETCS B
TOM Clly4ae, KorJa JJisi HaXO0XK€HUsI MHTErpaia J0CTaTOYHO TPUMEHUTh
(hopMyJIbl HHTETPUPOBAHUSI, CBOMCTBA 3 U 4 HEONPEIeTIEHHOTO
WHTETpaja v npocTeiime aredpandeckue npeoopa3oBaHusl.

—/
HpnMepr HaX0KACHHUA HHTEIPaioB

3+1 4

3. _ x>t x* .
1)fxdx-3+1—4+(],
1 14 >
2) fodx=x;1=ﬁ+C
4

X _ ~ .
3) [2¥dx ==+,
4) [e*dx =e*+C
5)fezxdx=%ezx+C
6)f—dx———ln|7—3x|+C

7) [ cos2x =%sinx+ C

8) [ 22X — g [X = _6[ ctgx+C;

sin? x sin? x

9) fzzixz - _l (2+x) +C.

BoeluncauTh HeonpeaeaeHHble HHTErpajibl, HCIOJb3YyH CBOMCTBA
U (pOpMYJIbI HEONPEACJIEHHBIX HHTEIrPaJiOB:



3
1) [(x* —cosx)dx = [ x?dx — [ cos xdx =%—sinx+C;

2) [J(5x*—4x3 +3x? —2x+ 1)dx = [ 5x*dx — [4x3dx +
[3x?dx++ [dx =5 [x*dx — 4 [ x3dx + 3 [ x*dx +

fdx=5x—;—4x:4+3x;+x+6;
1 1 6*
3) f(6x+;)dx=f6xdx+f;dx=m+ln|x|+C

2) f(4x2—3x+2)dx=4fx2dx—3f"dx+2fdx:4'%3_3'

2
% +2x+C == gx?’ - %xz + 2x + C (cBoiictBa 1,2 u popmynsr 1,2).

3 7

+1 7

; 3 7
5) [2Vaddx=2[xtdx=2-T—+C=2-7+C=2-2x +
4

341
4
C = 24\/x7 + +4+C = §x4\/x3 +C

IIpoBepounasi padora

3ananue 1: BeruuciauTe HeonpeneeHHbIN UHTETpan (HalWTU
IepBOOOPA3HYIO)

2d
1) x7dx = 3)J Coszxx =
2 1
2) [ x5dx = 4) [ rzdx =
5) [ sin 5xdx = 6) [ 7* dx =

3aganue 2: Beruuciauth HeonpeaeICHHBIE HHTETPAIHI.
1) f(x+cosx)dx=

2) [(x* —sinx)dx =



3)[(Vx — —5-)dx =

cos? x

1
sin? x

4) [xi +

)dx =

5)f(ex—§)dx=
dx

6) [ 7 -

3aganue 3: Beruucinth HEONPEAETCHHBIE UHTETPAJIbI, UCIIOIb3YS
MpaBUJIa HAXOXKJICHUS IEPBOOOPA3HBIX.

1) [(5x7 —4x® +3x3 —2x +3)dx =

2) [(11x* —5x3 + 3x% —4x + 8) dx =
3) [(4sinx + 5cosx — 3Vx — 6x)dx =

4) | (F51 — esx‘l) dx =

5) [3(7x—9)2dx =

1

6 dx =
) f 1-(2x)2
YcTaHOBHU COOTBETCTBHE
_[ COS X In|x|
-ctg x
j 8% tg x
2 3/
—x /2
J x2/3 3x
8x
j dx In8
sin? x .
sinx
f Vx -sin x
5/
Xx’3
x T
X 3




2.3.2 UnTerpupoBaHue MeTO0M MOACTAHOBKH

Ecnu 3amanubIil HHTETpaj ¢ TOMOIIBI0 aITreOpanIecKux

npeoOpa3oBaHUi TPYIHO UM HEBO3MOKHO MPUBECTH K OJHOMY WITU
HECKOJIbKMM TaOJIUYHBIM UHTETpajiaM, TO JJIsl €r0 HaXO0XKACHUs

OPUMEHSIOT 0COObIE TPUEMBI, OJJHUM U3 KOTOPBIX SIBJISIETCS CIIOCOO

IIOJICTAHOBKH.

@

(D

Cnocood noocmanoexku (3amenvl nepemeHHoI) 3aKI04YaACTCS B
CJICAYIOIIEM: 3aMEHSIOT HOBOM MEPEMEHHOM TaKylo 4acTh
MOABIHTETpaIbHON QYHKIUHU, TIpU AUdPEepeHITUPOBAHUN KOTOPOI
MOJIy4YaeTCsl OCTABIIASCS YaCTh MOJIBIHTErPAIbHOTO BhIpaKeHus (He
CUYUTAasl MOCTOSIHHOTO MHOXKUTEJISI, HA KOTOPBINA BCET1a MOKHO
YMHOXHUTb WIN Pa3JIeUTh MMOJBIHTErPAIIbHOE BHIPAKEHHUE).

AJITOPUTM HAXO0K/ICHUA HEONpeeJJeHHOT0 MHTEerpaJjia crnocooom

MOJACTAHOBKH (METOA0M 3aMeHbI IIEPEeMEHHOI1)

®

" Mpumep 1. Haiiti narerpar: (3 — 4x)* dx.
\D pumep rpai: [

1) O603nauum Beipaxkenue 3 — 4x depes i, T.e. 3aTUCHIBaEM
3—4x =t.

2) IlIpooudghghepenyupyem (HaiiniéM npou3BOAHBIC) 00C YACTH ITOTO
BBIPAKEHUS. —4dx = dt.

3) Boipazum v3 3TOTO BBIPAKEHHSI OCTABIITYIOCS YaCTh
MOABIHTETPAJILHOTO BBIPAKEHUS: dX = —idt.

4) Iloocmaeum B MHTETPAT U IPOUHTETPUPYEM.

5) Coenamsb oopammuyio noocmanogky, T.¢. BMECTO t 0 CTaBUTh

3 — 4x.

0

<)

3anuceiBaeTcs CJaeAyIOIUM 00pa3om:

3—4x =t

— = 1 1
f(3—4x)4dx= 4dx 1dt =jt4(——dt>=——jt4dt=

dx = —7dt 4 4

= Le cC = ! 54 (C = ! 3—4x)°+C
__Z ?+ ——%t+ ——%( — X)+




Ipumep 2. Haiitu nnrerpan: [ cos® x - sin xdx

cosx =t $4
jcos3x-sinxdx= —sinx dx = dt =jt3(—dt)=——+ C=
| * 4
sinx dx = —dt
=——cosx+C

4

Ipumep 3. Haiitu uarerpan [ sin (1_32x ) dx

3a HOBYIO IEPEMEHHYIO YA0OHO B3SITh ap2yMeHm
MPU2OHOMEMPUYECKOU DYHKYUU

t:1—2x
3
jsin(l_zxjdx: dt:—gdx :Isint-(—gdt):—gjsint-dt:
3 3 2 2
dx:—gdt
2

= —E(—cost)+C = 3cost+C =§cos(l_ 2XJ+C.
2 2 2 3

1
1-=X
IIpumep 4. Haiitu unterpan J. e 3 dx

3a HOBYIO ICPCMCHHYIO BOBbMCM nokdasaniejlb Cmenenu

tzl—lx.
3

Torma

11



tzl—lx
1‘2)( i 1—;x
_[e OX _ gt = —3%= [ (-3dt) =—3[e'dt =—3¢' +C = -3 ° +C.
dx = —3dt
y 1
IIpumep S. Haiitu unterpan J.ﬁdx.
4 —3X

3a HOBYIO MIEPEMEHHYIO BO3BMEM (DVHKYUIO, CIOAULYIO 8
ocHosarnuu cmenenu t =4 —3x. Torna

4 —3x =t
1 — — 1 1
CEE T R =ft‘7(‘§dt)= ‘ﬂt”dt:
5 dx = —zdt
1 t‘6+
3 —6
+C="4c=—+C=—~—+¢
18 ~ 18t6 ~ 18(4-3x)6

IIpumep 6. Haiitu uaTerpan j xsin(2 - 3x2)dx.

3a  HOBYIO  TMEPEMEHHYI  yIOOHO  B3SITh  apeymMeHm
MPUSOHOMEMPUYECKOU (QYHKYUY, €CIU K TOMY K€ MO0J HHTErpajioM
MIPUCYTCTBYET MPOU3BOJIHAS STOrO apTyMEHTA .

t=2-3%° . .
[ xsin(2 —3x%)dx =|dt = —6xdx |= jsint(——dtj = ——[sintdt =
) 6 6
Xdx = ——dt
6

= %cost +C = écos(Z—SxZ) + C.

VX
Ipumep 7. Haiitu unterpan j —dX.

Ix

12



31ech 32 HOBYIO MEPEMEHHYIO YI00HO NPUHSATEH HOKA3amelb ChieneHu,
YUYUTBIBAs, YTO IOJI 3HAKOM MHTETpajia MPUCYTCTBYET MPOU3BOAHAA
3TOTO MMOKa3aTeNsl.

t=+/x

e 1 t t t JX
— _—dx=|dt=——=dx|=|e (2dt)=2|e'dt=2e"+C =2eV" +C.
& o = [ (2d) =2

X ot

Jx

Ipumep 8. Haiitu nnTerpan j sin3x 93— 4cos3x dx.

3a HOBYIO MEPEMEHHYIO YJIOOHO B3SITh HOOKOPEHHOE 8blpadiceHue,
TaK Kak IM0Jl MHTErPaJioM MPUCYTCTBYET TAK)KE €r0 IPOU3BOTHAS.

t =3—-4c0s3X

_[sinSx /3 _4cos3x dx =| dt = —4(—sin3x)-3dx =J'§/f-%dt =

sin3x-dx:idt
12

=—|tb.dt=— ——+ :—{’/(3—4c053x) +C
7
12 12 % 1
X3
IIpumep 9. Haiitu unterpan '[ —zdx.
(2+x4)

3a HOBYIO IEpEMEHHYI0 OepeM (PYHKIIUIO, CTOSIIYIO B OCHOBAHUU
cmenexu, TaK KakK TMOJBIHTETPAJbHOE BBIPAKEHUE  COJEPKUT
MPOU3BOAHYIO 3TOM (PYHKIINH .

13



t=2+x* 1

3 dt
j—x dx =| dt = 4x3dx =j4—:3jt‘2dt=
(24—x4)2 1 t? 4
x3dx = = dt
4
-1
:1 t—+C_ L C=- L +C.
4 -1 4t 42+ x7)
In®(2x - 3)
IIpumep 8. Haiitu nnTerpan J. Ty 3 dx.
X_

31ech Mo UHTETPATIOM COJACPKUTCS 02apudmuyeckas yHKyus,
yA0OHO NPUHATH €€ 3a HOBYIO MEPEMEHHYIO, YUYUTHIBAs, YTO IO
3HAKOM MHTErpajia MpUCyTCTBYET MPOU3BOIHAS 3TOU (PYHKIIUH .

t = In(2x —3)

3 —

jln (2x 3)dx= dt =t -2dx::jt3-£dtzlj.t3dt:
2% —3 2x —3 2 2

1

2X—3

dx=£dt
2

IIpoBepounasi padora

3amanue 1. Halitu uaTerpaisl cnocoOOM MOJICTAHOBKHU:

1.J.(2x+5)4dx; 6'I8J):2X3; 11. J-thrll

2.-[(7—2x)3dt; 7'I x> dx : 12. I))((fl;(
x* -3

3.](1+ x5)3x“dx; 8_I xdx 13. J‘ 2X+3

14



4. dx . 9_]%)(; 14. [(3x* —5) - x dx

5-3%)* X% +X+3
5.Ile+ x® - x2dx; f|.0._[65X+2 -dx; 15. f x dx

5—x2

3ananue 2. Halitu uHTErpasibl:
1. [ sin®x - cos xdx;
2. [ e 5% - sin xdx;
3. [x?-cos(4 —x3)dx;

4. [(1 = cos?®x) - sinx dx;
fsinxdx_

cosx ’
. [ 51*cos* . gin x dx;
f cos xdx

1+sin?x’
fsinﬁdx_
Vx ’

f cos xdx |
JV1-sinx’

10. f sin xdx

(4+cosx)3’

© o ~N o Ol

3. ONIPEJEJIEHHBINA UHTEI'PAJI

3.1 ®opmyaa HerotoHa - JlenOHuma

o
(D Onpeoenenue. lpupamenue F(b) — F (a)ar000i u3
nepBooOpa3ubix F(x) 4+ C mpu u3MEHEHUH apryMeHTa
OT X=a 10x=5»

Ha3bIBACTCA OHNPEACJCHHBbIM HHTErpPpaioM U 3alIMCbIBACTCsA
b

2 () dx = F(x)| =F(b) — F(a),
a

r7ie a — HXKHUU NIpeJies ”HTeTPUPOBaHus,
b — BepxHUU NIpeJie1 UHTErPPOBaHUS.

N

Ota popmyina HazbiBaeTcs popmysioii HeoTtona-JleiiOnuna, u ona
naét
15



IpaBUJIO BbIYUCJICHUS onpeneﬂéﬂnoro HHTCEIrpaJja

Q)

-
D Ecmu pynkmus f(X) HermpepbiBHA Ha 3aMKHYTOM

unrepsaie [a, b]. Ecnu F(x)-nepBooOpa3uas ¢pyukiuu f(x)Ha [a, b], To

b
[ reodx=r) - F@
a
Dopmyna Heromona-Jlenonuuya

\_/

D

b
Y100bI BHIYMCIUTH ONPeAe/JIeHHbIH HHTErpaJl J' f (x)dx Hy:KHO:

a

® HAWTU COOTBETCTBYIOIINK HEOIIPEICIICHHBIN UHTETPA;

® B [I0JIy4EHHOE BBIPA)KEHUE BMECTO X ITOACTABUTh CHaJyaIa
BEPXHUM, a 3aTEM HWKHUM MPEIEIIbI ONPEIEICHHOTO
WHTErpaa;

® 13 IIEPBOIO Pe3yJbTaTa MOJICTAHOBKH BBIUECTh BTOPOM, T.€.
Haiit paznocts F(b) — F(a).

3.2 OcHOBHBIE CBOIICTBA ONPEAEJEHHOT0 HHTE

)

~

1. TlocTOAHHBIIT MHOMXHUTEIh MOXHO BBIHOCHUTH 34 3HAK
OIIPEAEIEHHOI0 UHTETpAIa.

b b
j c f(x)dx = c-f f(x)dx
a a

2. Onpenen€HHbIN HHTETPal alreOpanvdeckon CyMMBbI

GbyHKIUI paBeH anredpanyecko cyMMe HHTETpajioB
ATUX (QYHKUUH C TEMH XK€ MpeieaMu
MHTETPUPOBAHUSL.

b b b
| (heo £ 0)dx = [ fieodex [ £ odn
a a a
3. Eciu npenensl ”HTErpUpOBaHUs ONIPEACIEHHOTO

MHTETrpajia HIOMEHITh MECTAMH, TO €TI0 3HAK U3MEHUTCS
HAa NPOTUBOIIOJIOKHBIH.

aff(x) dx = —fbaf(x)dx

4. OnpenenéHHplil HHTErpal OT HENPEPHIBHOM HAa OTPE3KE

16




3.3 IpaBwjia UHTErPUPOBAHMS

3.3.1 MeToa HenmoOCPeACTBEHHOT0 MHTETPUPOBAHUSA B
onpe/eieHHbIX MHTErpaJjax

IMpumepsi: BblyucauTh ONpeaeJeHHbIN HHTErPaJl, HCIOJIb3Yys
¢opmy.ay

HroioTona-Jlelionuma —l
1)[, xdx \&( N
3 2| 4 7 %\ ¢,

Pewenue f: xdx = Zl3= %(4-2 —3%) = >

2) f_llxzdx
1 2 x3 1 1 3 3 2
Pewenue f_lx dx=?|_1=§(1 —(-1) ):5

3) 2z sin xdx
2

w

Y —_—

T -

Pewenue  [*;sinxdx = —cosx 2,, = — (cosz — COosS (— —)) =
2 — —

—(0—-0)=0
2

4) f (x? + x3) dx
0

2. 2 3 2 2 2 3 x3 |2
Pewenue [ (x* +x%)dx = [ x*dx+ [ 'x dx == |+

M2 _ 153 _ 3 154 _ g4y _8, 4 _20
4|0_3(2 0) ++5(2* -0 =2+4=2

5) f;(cosx — 2x)dx

Pewenue fon(cosx — 2 x)dx = fon cosx dx — 2 fonx dx =

2
sinx|g—2-% g=(sinn—sin0)—(n2—02)=—1—1—7T2:
17




—2 — 1>,

2

6) j (x% + x3 — 10x* + 20x — 8)dx
1

Pewenue

2
f (x? + x3 — 10x* + 20x — 8)dx
1

2
=j x?%dx
1
2
+J x23dx
1
2 2 2 X3 !
—1OJ x4dx+20J xdx—8j dx=—|2+—|2
1 1 1 3 1 4 11
x° 12 x% |2 2
—10?|1+207|1—8x|1

1 1 10
=~ (23 _13)+Z(24_14)_?(25 —1°)

3
20 7 16

+—(2%2-13)-82-1)==-4+—-62+30-38
2 3 4

_ 101

3

7) [7(2x3 + 5x% — 3)dx
Pewenue f13(2x3 + 5x% — 3)dx =2 f13 x3dx +5 ff x%dx —
3 f13 dx =

x* x3 3 1 5 3
— ' — ' o — - — 4 — 3— f—
—(2 4+5 3 3x>|1 (2x +3x 3x)|1

—1(34 14)+5(33 13) - 3(@3 1)—18O+5 26 —3:2
2 3 2 3

—831
73

18



8) foz(xZ —3x+5)dx — foz(xZ —5x+4)dx
Pewenue
2 2
J (x? —3x+5)dx—j (x? —5x +4)dx
0 2 0 2
=j (x2—3x+5—x2+5x—4)dx=j (2x + 1) dx
0

2

—ijdx+J dx—2—|2 | = (22 -0%)
0

+(2-0)=6

IIpoBepounasi padora:

3aganue 1. BplyuciauTh onpeaeseHHbIe HHTErPAJIbI:

1)f23 xdx = 5) fog sin xdx =
2) f_42 xdx = 6) fi cos xdx =
3) f_lz x%dx= 7) foncos ;dx =

4) f:xzdx = 8) f ~dx =

3ananue 2. BbIYHCIUTH onpe/ieieHHbII MHTErpaJl, HCIMOJb3Ys

Gopmyary
HbroTona-Jleii0HUIA M1 MPUMEHSIAA CBOMCTBA:

19



1) J2(2 cosx + 3sinx)dx =

2) f_zz(x +x3 4+ 8x* + 20)dx =

3) f_ol(x2 —4x +1)dx — f_01(2x2 —5x +3)dx =

4) fos(x3 —x2—3x+4)dx + f:(x2 —8x —4)dx =

5) f03(2x3 —x2 —3x+4)dx — fog(x3 —x2—8x+4)dx =

6) [_,(—x + 8)dx =

7) foﬂ(x + sinx)dx =

3.3.2 Bbluuc/ieHHe OTpeie/IeHHOT0 HHTErpajia MeToa0M
MOJACTAHOBKH

S)

HpI/I BBIYHCIICHNU OHpCI[CJIéHHOFO HHTETpaJia TaK K€ IIPUXOAUTCA

IIPUMCHATH PAa3JIMIHBIC HpI/IéMBI, B TOM YHCJIE ¥ CIIOCO0O IMOACTAaHOBKH.

[ToncTaHoBKa B ONpeACIEHHOM UHTErpaJie €IAeTCs AHATIOTUYHO
MOJICTAHOBKE B HEOMPEACIEHHOM UHTETpaie, HO, KpOME TOTO, JJIs
MOJTYYaIOIIerocs HHTErpajia Hy>KHO HaXOIUTh HOBBIE MPEIEIIbI
WHTETPUPOBAHUSI.

)

/ AJITOPUTM BBIYHMCJICHUS ONPeleJIeHHOT0 HHTerpaia

METOA0M NMOACTAHOBKH

1. Ompenenuth, K KakOMy TaOJUYHOMY HHTETPATY
MPUBOJUTCS TAaHHBIA UHTETPAJ;

2. Onpenenutb, KaKyl0 4YacTb IOJBIHTETPaIbHON
byHKIIH HE00X0JUMO 3aMEHUTh HOBOM
NEPEMEHHOI, 3am1carh 3Ty 3aMEeHY;

3. Boruncnuths nuddepenman HOBOW NMEPEMEHHON U

BEIDA3UTE Yene’ HEro OCTABIIVIOCS 0e3 3aMEHBbI




p
3ameyanue: B oTaMuMe OT HEONPENEIECHHOIO MHTErpanga Iocie
IIOACTAHOBKM  HOBOM  IIEPEMEHHOM M 3aME€HBbl  IPENEIIOB
WHTETPUPOBAHNN B OINPEACIEHHOM HWHTErpaje BCE BBIYMCICHUS
IIPOBOASAT C HOBOM IIEPEMEHHOM M K CTApOM IIEPEMEHHOM HE
BO3BPAILAIOTCS.

J

—/

Bouruucaurtnb HHTErpajabl METOJAOM MNOACTAHOBKH.

Ipumep 1. Beraucnuts uaterpan |, 12 (2x — 3)%dx

2x—3 =t
2dx = dt
2 1 1 1
j(Zx—B)sdxz dxzidt :j ts.fdt
! t, =2-1-3=-1| !
t,=2-2-3=1

1 1
= —J t> dt
2 -1

1t |1 1 (-1)° 1 1 _,
2 6 |-1 12|-1 12 12 12 12
3 1
IHpumep 2. BbUUCINTD UHTETPAI fz et dx
3x+1=t
3dx = dt
3__1 =1 — (o1 1,,_1
fz (3x+1)4 dx = dx=3dt IR 3dt_ 3
t,=32+1=6
t,.=3:-3+1=10
L0t dt =

21
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3.4 T'eomeTpuyecKkuii CMbICJI ONPeIeJIEHHOT0 HHTErPaJia

0

o)

KpuBosuHeiiHoi Tpanenueil Ha3pIBalOT QUrypy,
OTpaHUYEHHYIO rpa)KOM HEOTPUIIATEIbHON U HENPEPHIBHOM Ha
orpeske [a, b|byukunu f, OX u npsiMbiMu x=a u x =b.

Teopema. ITycth f -HenpepbIBHAS W HEOTPHUIIATEIIbLHAS HA

otpeske [a, b] pyHkuus, a S - IO COOTBETCTBYIOIICH KPUBOIUHEHHOM

tpanenuu . Toraa, ecnu F ects mepBooOpasnas miist f Ha mHTEpBae ,

coaepikaiiem otpes3ok, To S=F(b)-F(a).

¥ = F(x)

1 B

' ¥ ] ax

KpuBosmHeninas Tpanenus

o)

@opmyJTy I BBIYMCICHUS IVI0IAAH KPUBOJMHEHHON TPpaneuuu ¢
MIOMOIIIbIO MHTETPAJIa MOYKHO 3allMCaTh TAaKUM 00pa3oM:

b
S=j f(x)dx = F(b) — F(a)

dopmya BepHa aiis 10001 GyHKIMH f , HenpepbhIBHON Ha

otpeske [a, b].

y

N

Belunciaenue miiomanen niockux gpuryp

Puc 1



1) Ecmu ¢yskius y=f(x)>0 ¥ HempepbIBHA HA OTPE3Ke [a;b], TO
COrJJaCHO TEOMETPHUYECKOIO0 CMBICJIAa OMPEICICHHOI0  HMHTerpajia
wiomaas S TOA KPUBOM [a;b] umcnenno paBHa ONPEICICHHOMY
UHTErpaIy

s = [ foodx | £(x)=0. (1)

2) Eciin ¢pynkums y = f(x)<0 u HempepbIBHA Ha y=—f(x |
OTpE3KE [ab], 1o oroOpaxkass ee  rpaduk / i
OTHOCUTEJIbHO OCH  a0cCuucC, MOJYy4YUM KPHUBYIO, !
KoTopas uMeeT ypaBHeHme Y=-Tf(x). Ilocnmemmuas

0 ey T

QyHKIHUS yKe HeoTpuIlaTenbHa Ha [a;b], a mmomanmb
1oj Toi KpHBOHl Ha [a;b], U3 ycnoBus cuMmeTpuu
rpadUKOB, paBHAa UCKOMOU IIOMAAN S IMOJ KPUBOU
y=f(x) Ha [ab]. Torna umeem

b

S=—jf(X)dX, f(x)<0. (2)

a
3) Ecau ¢pynkuus f(x) na otpeske [ab] y

HENPEephIBHA U TIPHHUMACT KaK MOJIOKUTCIIbHBIC
TaK U OTPUIIATEIbHbIC 3HAUCHMsI, HATIPUMED, Ha
[a;c] m [d;b] f(x)20, ama [c;d] f(x)<0, TO st
Ha pPacCMOTpPEHHBIC ciiydau 1) u 2), uMeeM

c d b

S =8, 45, +8, = | 00— 10+ [ F0ox ) mes

a c d

4) Ecnu Ha OTpe3Ke [ab] 3aJaHbl JBE HENpPEpbIBHbIC (YHKIIHH
y="f(x) u y="f() Ttakme, uro f,(X)=>f(x), Torma mmomans S
Gburypsl, OTpaHHUYCHHOH HSTUMU KpUBBIMH Ha OTPE3KE [a; b],
BBIYHCIISIETCS 110 hopMyJie

5 = (1200 e @)

23



B03MOXHBI HECKOJIBKO CIIy4aB Pa3MEIIECHUs KPUBBIX HA OTPE3KE [a;b]
. JIs Bcex M300paKeHHBIX CIy4aeB pa3MEIICHUS KPHUBBIX Y = fl(X) U

b
y = f,(x) mmeer mecTo opmyma S = I(fz(x)— fy (x))dx
a

b/

4, HEKOTOPBIE TPUJIOXEHUSA ONNPEAEJEHHOI'O
HNHTETI'PAJIA
4.1 IpuinoxkeHnss HHTErpajoB B reOMeTPUU

4.1.1 3amauu Ha BRIYMCJICHHE TIIOIAJICH IIJIOCKUX DUTYD

»

o)

3agaum HAa BHIYHC/IEHHE MJIOMAAel MJI0cKuX GUIyp pelawT no
cIeAyLemMy IUIaHy:

=

JesaroT cxeMaTHYEeCKU YepPTEX M0 YCJIOBHIO 3a1a4U.
2. CoctaBasiiotT GpopMyJ1y Il BBIYMCICHHUSA MI0IAH

MOJIy4YeHHOH (PMTypbI M HAXOASAT Npeaeibl HHTerPUPOBAHUS
U3 yCJI0BUS 3224 H.

3. BbruncasoT njaomaab GUrypsl o cocTaBjieHHoH (popmy.ie.

7



3amanue 1: HaliTu nuiomaas KpUBOJIMHEHON Tpamemn!
OrpaHHYeHHOM JunuaMu: y =4x —x%,y=0,x =0,

Pewenue

Crpoum rpaduku 1aHHbIX JIUHUK. (puc. 1).

1) y=4x-x? — mapaboia (Buga y=ax*+bx+c).

3anuieM 1aHHOE ypaBHEHHE B 001eM Bue: Y=-x>+4x. BeTBu sToit
napaboJibl HanpaBJIeHbl BHU3, TaK KaK MepBbii kKodddunuent a=-1<0.

Bepinna napa6osisl Haxoautes B Touke O'(m; n), rae

gt Mo e wel A i
e 2_(_1}—2: n=y(m)=4-2-2"=4

3uauntr  O’(2; 4 BepmmHa MapaboJIkL.).
Hynu dyskuum (Touku nepeceuenus rpaduka ¢ ocbto OX) Hailnem u3
ypaBHEHUSL:
4x-x2=0.
x(4-x)=0.
Orcrona, x=0 i x=4.
AOCIHCCHI TOYEK HalACHBI, OpJIUHATA PaBHA HYJII0 — HUCKOMBbIEC
touku: (0; 0) u (4; 0).
2) y=0 — 310 ochb Ox;
3) x=0 — 310 ock Oy;
4) x=4 — npsmasi, napaiesnbHas ocu Oy u OTCTOsAIIAs OT Hee Ha 4
€IMHUYHBIX OTPE3Ka BIPABO.
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[Lomaae NOCTPOCHHOW KPUBOJMHEWMHOW TPAINEIIUU HAXOAUM 10
dbopmyne HeroTona-JleliOuuma.
VY Hac
f (X)=4x-x2,a=0, b=4.
CrenoBaresibHO, HCKOMas IUIOIIA/Ib PaBHA
2 < fhs 3
X X

4 4
S = [(ax—x2)dx =(4- 5 - ) | =(2x2- )| = 2-4%- % =
0 0

0
B4
=32-% =32-211 =104 (xe. en)

Oreert: 5=1 I]% (kE. 2a.)

3ananue 2: HaiiTu miiomaab KpUBOJMHENHON Tpanenumn,
OrPAHUYCHHOM

JUHUAMH: Y= cosx, y=0, x=—

AR

Pewenue.
Crtpoum rpaduku JaHHBIX JIUHUH. (puUC. 2).

[Lnomaae TaHHOW KPUBOJIMHEMHOW TpaIelnmu:

a4

5 =

osxdx = sinx | = sin(-Z ) — sin(- 5} =

=l

Wl W

M | -

+

h= u|:|'n—am|:|

3 +
\‘2 = (kB. en.)
OTeeT: § = 1 +2ﬂ'3 (kB en.)
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3apanue 3: Haiitu mmomanas GUrypel, orpaHUueHHON JTUHUSIMU
y=vx y=vV4-x y=0

Pewenue:

Brruucium abCciucchl TOUEK nepeceueHus rpadukoB 3TUX PYHKIIMU
,JIJISL 9TOTO PEIINM ypaBHEHUE:

Vi=+vV4-x x=4-x 2x=4 x=2

S=S,+S,

ral

44/
3

S, = F,(2)—F,(0) Fi®=3x/x S;=3-2V2-0=

__{‘1'—3-]%__3 — 2., —
S, =R @ P71 - im0 -t o0ve-x

S _ 12 + Wz _ 8z
3 3 = (KB.en).

ﬂ
Omeem: 3 (KB.en).

3amanue 4: Haiitu riomanb GUrypsl, orpaHuueHHON rpadukom
byHKIIUU
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2
y =X"—4x+4 y gacaTeibHbIMU K 9TOMY IrpadUKy, IPOXOIAIIUMU

yepe3 Hayaio KOOpAUHAT. —|
ilg\ f

Pewenue.

VpaBHEHHUE KacaTelnbHOI K Tpaduky ¥ = X — 4x+ 4 ppoxomsmeit
gepes ero Touky M(G 2 —4t+4). Tak kak ¥ = 25— 4, 10 ypaBHeHHe

KacareabHOM umeeT U ¥V = (2t—4)(x—t0) +t* —4t+4, pym
y=Qt-4x-t* +4.

[To ycnoButo, Ha4YJI0 KOOPJAMHAT IPUHAJICKUT KacaTEIIbHOU, TOATOMY
0= (21;—4] 'U—t2—|‘4, OTKy,Z[a tl = 2, tz =—2 .

3nauenue t1 = 2 coorBercTByeT KacatenbHoi Y =0, Touka
xacarus M(2; 0)  3mauenme 'z = =2  cooTBeTcTBYeET KacaTenbHOI
y = —8x,

touka Kacauuss N(—23;16)  TTInomiams uckomoit burypsl paBHa
cyMMe ILIoIa/iell KpUBONIUMHERHBIX Tpeyronbaukop OMK u  ONK

Yy
N
K
& 2 X

: ’ +2)}|0 8
Somk = | ((x* —4x+4)— (-8%))dx | (x+ Z]dez% = —

(x—2)°
3

2_8

3.!

2
SU‘NKJ‘ (K_ 2]2 dx =
0 0

g g 16 1
—+-=—=>5-(kB.en.)

Hckomas ruomaas paBHa 3 3 3 3

3apanme 5. Haiitu muomans Gurypsl, orpaHiueHHON rpaduxom

byHKIIIN




L

L)

=

(=
)
-

I
T

Pewenue.

JlanHast GyHKIIUSI COCTOUT U3 JIByX KPUBOJMHEUHBIX TpaNCIUid,
PACHOJIOKEHHBIX B PA3HBIX HOIYIIOCKOCTSIX OTHOCHTENbHO ocu OX,

Takum 06pazom S = 51+ 35;;

I

2

5= f cosxdx +
T
&

T
2

= 5In X —3nx| .

b |

T

f cosxdx
ps
2

T
&

L O : T 1
(smz — sm(—g]] — (sinT — smzj =1 +§+ 1=2,5(kB.ex.)

3ananue 6: Hailitu muiomans Gurypsl, orpaHU4€HHON KPUBBIMU Y =

y =x

x%u

Pewenue.

Puc.3
CHauvayia orpeIelTuM TOYKH TIePECEUCHUS TBYX KPUBBIX (puc. 3).

3
x2=\/§:>x2—\/§=0:>\/§(x5—1)=0:>x1=1,x2:0
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Takum 00pa3oM, TaHHBIC KPUBBIE TIEPECEKAIOTCS B
toukax (0,0) m (1,1). CnenoBarensHO, IIOIIa b (GUTypHl paBHA

j(\/— 2)dx——xz——z (2\/_ ) 3

IIpoBepounas padora:

3amanume 1: Haiitu miomanb Gurypsl, OrpaHUYEHHON JTUHUSIMU
y=x3y=0x=1x=2
3apmanue 2: Halitu miomaab GUrypbl, OrpaHUYEHHON JTUHUSIMU:

_ —0 m _37‘[
Yy =COoSX,y = ,x—z,x—2

3ananue 3: Haiitu miomaas GUrypsl, orpaHuYEeHHON JTUHUSMU:
/[ /i
y=cosx,y=0,x= —E,x = z

3ananue 4: Halitu miomans Gurypsl, orpanudeHHoi ocbto OX u
napaboJioin
y =4 —x*
3amanue 5: Hailitu miomans Gurypel, orpaHM4eHHON KPUBBIMU
y=2x—x’nx+y=0

4.1.2. 3apayu HA BbIYMCJIEeHHE 00bEMA Tejla BpallleHUs

0

BaxxHeHM npuioKeHueM TEMbI SIBISETCS BBIYMCIICHUE
o0beMa TeJia BpalleHusl.
OObem Tesna BpalleHUs] MOKHO BBIYHMCIIUTD 1O (OopMyJie:

o)

b
V=1tfy2dx
a




S
Y 3agaua. BorumcanTs 06bem TeJ1a, NOJY4YEHHOT0 NIPH
BpPaLlleHUH BOKPYT

ocu adcuucc purypbl, OrpaHUu4CeHHOM
JIMHUSIMHA

y=2x+1,y=x+4,x=0ux=1
Pewenue:
N300pa3um Ha yepTexe IIIOCKYI0 (PUrypy, OrpaHUYCHHYIO JIUHUSIMU

y=2x+1,y=x+4,x=0ux =1, He 3a0blBasi NpH 3TOM, YTO
ypaBHEHUE
x = 0 3agaer OCb OY:_

e e A o' s

] T

N T A e S ey e T
e Y CET T L TP

Puc. 1

Hckomas durypa 3amrpuxoBaHa, CHHUM LBeTOM. Ilpu e€ BpalieHuu
BOKpyr ocu OX monydaercsi TakoM CIHOppeaTucTUYecKuil OyOiauK c
YETHIPHMS YTJIaMH.
OO0beM Tena BpalleHUsl BRIYUCIUM KaK pa3HOoCmb 00bemoe meil.

ChHavasia paccmoTpuMm GuUrypy, Kotopas o0OBeleHa KpacCHBIM
nBetoM. [Ipu e€ Bpamennun Bokpyr ocu OX monaydaercsi yCEeUSHHBIH
KoHyc. O003HauYMM 00BEM 3TOT0 YCEYEHHOT0 KOHYyca uepe3 V.

PaccmoTrpum durypy, kotopas oOBeleHa 3eleHbIM MBeToM. Eciu
Bpamiath AaHHy (urypy Bokpyr ocu OX, TO MOJy4YUTCS TOXE
YCEUEHHBIH KOHYC, TOJBKO 4yTh IOMEHbIIe. O003HAYUM €ro o0beM
yepes Vs.
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Paznocte o00beMOBV =V, —V,310 ®u ectb 00BEM Hallero
«OyOnukay. Mcnons3yem cTaHIapTHYIO (GOpMyIy JJis HaXOXKJICHUS
o0bema Teja BpallleHUS:

b
V= nf y2(x)dx
a

1) ®urypa, oOBeAcHHas KpacHBIM IIBETOM OTpaHUYCHA
CBEPXY IPAMOU
y = x + 4, nostomy:

1
Vlznj (x + 4)? dx
0 L x3
=7TJ (xz+8x+16)dx=1t<—+4x2+16x>|}) =
3

0
1 61m
=n(—+4+16)=—

3 3
2) durypa, oOBeIeHHAs 3€JICHBIM 1IBETOM OTpaHUYCHA CBEPXY

PSIMOU
y = 2x + 1,nmoaromy:

1
sznj (2x + 1)% dx
0

1 4X3
=7Tf (4x2+4x+1)dx=n<—+2x2+x>|%=
0

3
4 13n
=n(—+2+1)=—

3 3
3) O0beM UCKOMOTO TeJla BpallleHUS:
S V_61T[ 1371_16
=Vi 2 = 3 3 = Tt.

Omeem:V = 16men ~ 50,3 ex’
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IIpoBepounas padora:

Beraucianth 00bEM Tella, 00pa3oBaHHOTO BpallleHHeM BOKpyr ocu OX
GbuUrypsl, OrpaHUYCHHON JIMHUSMHU:

1.y=§, x=2, x=3, y=0;
2.y =x?—4, y = 0;
3.y? = 4x, y = X;
4y=2x—x* n y=0;
5y =x%+1 u y=2;
6.y = 2x M 2x+2y—3=
4.2 IIpuiaokeHus1 HHTEIPAJIOB B (PpU3UKE

IIpuMeHeHre MHTErpaJia K pelIeHUI0 MPUKJIAAHbIX 32124

&)

[Ipu pemiennu pusznyueckux 3agad, U3y4aeMblil mpoiecc pa3douBarOT

S

Ha 3JIEMEHTApHBIE YaCTH, B MIpe/iesiax Kaxa0u U3 KOTOPHIX U3BMEHEHUEM
COOTBETCTBYIOIIMX BEIMYMH MOKHO IIpeHeOpeub. Tenepp 3amayua

pemraetcs mo GopmysiaM ISl IOCTOSTHHBIX BETUYWH, TOCTIE YETO0

OKOHYATEJIbHBIM OTBET HAXOAUTCS C IIOMOIIBIO HHTCTPHUPOBAHUA.
J
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4.2.1.3axaun HA IBUKEHUE

Bbiyuc/ieHue myTH, NPOHIEHHOT 0 TEJIOM

6\

Kaxk u3BecTHO, My Th, MPONACHHBINA TEJIOM IIPU PABHOMEPHOM
JBUKEHUU 3a BpeMms t, Beraucisgercs no ¢popmyie S = vt.
Ecnu teno nBuxxeTcs He paBHOMEPHO B OJJHOM HAaIlPaBIECHUU U
CKOPOCTb €r0 MEHSIETCS B 3aBUCUMOCTH OT BPEMEHH t, T.€.

v = f(t),

TO JJI1 HAXOXKJEHUS MTyTH, MPOIEHHOTO TEJIOM 32 BpeMs OT

t; o t, BocnoJb3yemcs hopMyion
tz

S = j v(t)dt,
t
rae t; — BpeMs Havayia JBUKEHUS,
t, — BpeMsi OKOHYAHHSI IBHKECHHSL.

N

by
~ 3agaua 1. CkopocTh MOPSIMOJIMHEMHOTO  JBHMOXKEHHS  Tena

BBIpaXaeTcst Gopmynoii v = 2t + 3t%(m/c). Haiitu nyTh,

MPOWJICHHBIN TEJIOM 3a 5 CEKYHJ OT Hayaja JIBUKCHUS.

Pewenue: Hauano NBWKEHUS Tella MPOUCXOIAT B MOMEHT BPEMEHU
t; = 0. Tak kak Ten0 ABUXKETCS 5 CeKyHI, TO t, = 5

S = [7(3t +3tDdt = (2 + t3)|3 = 150(m)
Omeem: 150 m

e

~ 3agaua 2. J/Ia Tea HayaJIM JBUTAaThCS OJJHOBPEMEHHO M3 OJTHOM
TOYKHA B OJHOM HAIpaBJICHUU IO npsMout. [lepBoe Teno aBuKeTcs: co
CKOPOCTBIO
v, = (6t% + 2t) M/c, BTOpoe — co CKOpOCThIo VU, = (4t + 5) mM/c.
Ha xakoM paccTosiHus IpyT OT APYyra OHU OKaxXyTcs dyepe3 S5 ¢?
Pewenue:
Hckomas BelM4YMHA €CTh PA3HOCTh PACCTOSIHUM, MPOMJICHHBIX TEJIAMHU
3a 5 cC.
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Hagano gBmkeHUs Tella mMpoMCXOauT B MOMeHT BpemeHu t; = 0. Tak
KaK TeJI0 ABMXKETCS 5 CeKyHa, To t, = 5

5
S, = j(6t2 +2t)dt = (2t3 + t2)|3 = 275 (M)
0
5
S, = j(4t + 5)dt = (2t32 + 5t)|3 = 75 (M)
0

Taxkum obpazom, S = §; — S, = 275 —75 = 200 (m).
Omeem: 200 m

IIpoBepounas padora:

1. CKopoCTh JBWXKEHHS MaTepUAIbHOM TOUYKH 3anaétcs Qopmysioi
v(t) = (4t3 — 2t + 1) M/.. Haiitu mnyTh, NpPOMIEHHBIA TOYKOH 3a
MIePBbBIC YETHIPE CEKYH/IbI IBUKCHHUSI.

2. CKOpOCTh ABMXKEHUS M3MeHsercs 1o 3akony v(t) = 2tM/.. Haiitu
yTh, IPONICHHBIN TEJIOM 3a TPETHIO CEKYH/Y JBHKCHHUSI.

3. CkopocTh [ABIKEHHS Teda 3agaHa ypaBHeHueMm Vv(t) = (12t —
3t2) M/.. OnpenenuTh 1myTh, IPOMIEHHBIM TEJIOM OT Hayaja JBHKEHHS
710 OCTAHOBKH.

4. Teno OpOIIEHO BEPTHKAIBHO BBEPX CO CKOpocThio V(t) =
(29,4 — 9,8 t) M/,.. HalinuTe HanOOIbIIYIO BEICOTY HOABEMA TEIIA.

5. /IBa Teia BBIXOAST OJHOBPEMEHHO W3 OJIHOM TOYKH: OJHO CO

ckopocteio V(t) = 5tM/., npyroe — co ckopocteio v(t) = 3t* M/.. Ha
KaKOM PACCTOSIHUM APYT OT Apyra OHU OKaxXyTcs 4depe3 20 cexkyH.A
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1oCJie Havajla JABUXKEHUS, €CJIM JABUXKYTCS IO MNPSIMOA B OJHOM
HanpaBJICHUU?

6. /IBa Tema OMHOBPEMEHHO Hayajyd MPSIMOJIMHEHMHOE IBI)KCHUE M3
OJIHOM TOYKH B OJJHOM HaIpaBJIeHUH co ckopocTsamu v(t) = 4tM/.  u
v(t) = (6t% + 4t) M/..

Uepes CKOIBKO CEKYHJI MOCJE Haydana JBUKEHHUS PACCTOSHUE MEXKIY
Hamu Oyzaet paBHO 250 m?

4.2.2.3a1a4ya Ha BbIYMCJIeHHE PA0OTHI, 3aTPA4Y€eHHO Ha
pacTsaKeHue MPYKUHBI

N

(D Bobiuncienue padoThl, 3aTpaueHHON HA pacTsKeHHe MPYKUHbI

Cornacho 3akony ['yka, cuna F HeoOxoauMmast 11 pacTsHKeHUS WU
CoKaTHsI MPY>KUHBL, TPONOPLUUOHAIbHA BEJIMYMHE PACTSHKCHUS WA
COKaTHs.

[TycTh x - BeIMUMHA PACTSHKEHUS WM CXKATUS MIPY>KUHBI.
Tornma F = kx,
rae k- ko3pPuIMeHT nponopuroHaIbHOCTH, 3aBUCSILIUN OT
CBOMCTB IPY>KUHBI.

JJ1st HAXO0XKIEHUSI BEJIMUMHBI pabOThI BOCIIONIb3yeMcsl (OPMYJIOi:

X1
Azkf x dx.

X0 /

N

yr
Y 3agaua 1. Cuna ynpyroctd F mpyxwuHbl, pacTsHyTod Ha i =
0,05 M, paBaa 3H. Kakyro paboTy Hajg0 mpou3BECTH, YTOOBI pACTIHYTh
npyxuny Ha 1, =0,1 m?

Pewienue:

[ToactaBuB nmanubie B Gopmyiy 3akoHa ['yka, momydum: 3 = k - 0.05,
T.e. k =60, cienoBaTeapbHO, CHUJIAa YIOPYTOCTH  BBIpa)XKaeTcs
cooTtHomieHneM F = 60x.

Haiinem paboty nmepemMeHHOU CHIbI, TTojaras, 4yrto, a = 0; b = 0,1:
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0,1

A= j 60xdx = 30x2|0" = 0,3 [

0
Omeem: 0,3 JIx

IIpoBepounasi padora:

1. Kakyro paboty coBepiraeT cuia B 10 H nipu pacTsokeHUN MPYKUHBI
Ha 0,02 m?

2. Cuna B 60 H nmocraTtoyHa mjis pacTsHKEHHS TPYKUHBI Ha 2 CM.
Kakyto paboTy HY>XHO COBEPIINUTH, YTOOBI PACTSIHYTh 3Ty MPYKUHY J0
nauHbl 20 ¢M, €ciiv NepBOHAaYaIbHas JjiMHaA €€ paBHa 14 cM.

3. PactaruBas npyxuny Ha 0,04 M, npoussenu padoty 100/x. Kakas
pabota OyjeT 3aTpadyeHa MpH pacTsbKeHUH npy>kuHbl Ha 0,1 mM?

4. Ilns cxatusa npyxusbl Ha 0,03 M HEOOXOIUMO COBEPIIUTH PAOOTy
16/I)x. Ha CKONBKO CaHTUMETPOB MOXKHO CXaTb 3Ty IMPYXKHUHY,
coBepiuB padoty 144]1x?

5. IIpyxuHa B ciokoiiHOM coctostHuu umeet umHy 20 cm. Cuna B 100
H pacraruBaer e€ Ha 2,5 cM. Kakyto paboTy Haji0 COBEPIIUTDH, YTOOBI
pacTAHyTh €€ OT JUIMHBI B 25 ¢M 10 35 cMm?

4.2.3.3a1a4ya Ha BbIYMCJIeHHE PAOOTHI IEPEMEHHOI CHIIbI

N

CD Boruncienue padoThbl NepeMeHHON CHJIbI

[lycTh MaTepuanbHasi TOUKa MOJ JeWCTBUEM Cuibl F nBukercs
no npsMou. Eciam nercTByromas Cuiia MOCTOSAHHAsA, a MPOWIECHHBIN
OyTh paBeH S, TO KaK M3BECTHO M3 Kypca (pusmku, paboradstont F
BbIYHCIseTCs 1o popmyne:4 = F - s.

Paboty mepemenHod cuibl f(X) mpU TEpPEeMELIEHHUH IO OCHU
OXmatepuanbHON TOYKH OT X = a 0 X = b, HaxXoaAuM 1o hopmyIe:

b
A= ff(x)dx




g
Y 3agaua 1. Haiizem paboTy, BBHIMIOJHSAEMYIO MpPU MEPEHOCE

MaTepuaibHONM TOYKH, uMmeromeii maccy m, u3 A(a) B B(b), ecam
OPUTATHBAIONIAS €€ 10 3aKOHy HBIOTOHA, TOYKA HMEET Maccy U U
HAaXOJUTCS B HAYaJle KOOPIUHAT.

0 Ala) B(b) X
PHUCYHOK 3

Pewenue:

m
[To 3akony HproTOHa cHiIa TATOTEHUS paBHA GE

r2’
IPaBUTAIIMOHHAs MOCTOSHHAS, a [ — PaccTOsSHHe MeXTy Toukamu. I1o
dbopmyiie

b b dx 1 1
A= [, f(x)dx nomywaem: A = Gum [, = = Gum (— - —).

rne G —

a b

S

~ 3amaya 2. Haiinem paboTy mepeMeHHOTro TOKa, M3MEHSIOIIET0Cs
. 2T

no dopmyne I = [ysinwt 3a npomexxyTok BpemeHH[0; X]’ eciu

COIIPOTHBJIEHUE 1IN paBHO R.

Pewenue:

Kak n3BecTHO U3 (PU3UKH, B CIIydyae MOCTOSTHHOTO TOKA MOIIHOCTh
BhIpaxkaercsa Gopmysoit W = I?R. TTostomy 1o popmyne A =

f; f(x)dx wumeem:

2 I2Rm

_12p (& cin? _
A=IR [© sinotdt =
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5. BOITPOCHI IJIs1 CAMOITPOBEPKH

=

Yto Takoe MHTErpupoOBaHue?

2. Uto Ha3pIBaeTCs TNEpPBOOOpa3HOW (QyHKIMEH i1 JaHHOU
byHKIIAN?

Kakoe mpu 5TOM HIODKHO BBINOJHATHCSA ycioBue? Ilpuemute
IPUMEPHI.

3. CKoOJIbKO epBOOOPa3HBIX COOTBETCTBYET OJTHOMY
nuddepenunany?
[Touemy?

4. Yto Ha3bIBaCTCs HEOMPEACIEHHBIM HHTETpaIoM?

ol

. ChopmynupyiiTe U 3alUIIUTE CBONCTBA HEOMNPEICIEHHOTO
WHTETpasia, KOTOPBIE CICAYIOT U3 €r0 ONPEICIICHUS.
6. Kakue CBOICTBA HEO0OXOIUMBI TSt HAXOXKICHUS
HEOIPEAEIEHHOTO HHTErpana’?
/. Kakyve BBl 3HaeTe CMNOCOObl HAaXOXJICHHUS HEONpPeaeTIEHHOTO
UHTETpaIa?

8. Uto Ha3bIBaeTCs OnpeeaEHHBIM HHTETpaioM?

9. IlpaBuio BeIUKCIEHUS ONPEACIEHHOTO UHTErpaia.

10. ChopmynupyiiTe U 3anUIINTE CBOMCTBA OMPENEIEHHOTO
VHTETpAIA?

11. B  4ém  3akmodaeTcsi = TEOMETPUYECKUM  CMBICIH
ONpeAeIEHHOTO UHTETpaJia?

12, Kakne reomerpuueckne 3amadyd peMIAlOTCs C MOMOIIBIO
HMHTErpasa?

13. Kakne ¢Qusnueckue 3agauum  pemiaroTCs C  MOMOIIBIO
VHTETpaIA?
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BbIBO/IbI

B manHOM METOIMYECKOM IMOCOOUM paccMaTPUBAETCS BOTIPOC 00
OpraHu3aluy CaMOCTOSITEILHON pabOThI CTYJICHTOB 110 TEME:
«HTerpan u ero npuMeHeHue», Kak GopMe yueOHOM! JeaTeIbHOCTH.

AKTYaJILHOCTb T€MbI HE BbI3bIBACT COMHEHUI, TOCKOJIbKY B
YCJIOBUSIX POCTa 3HAYMMOCTH CaMOCTOSITEIbHOM pabOThI CTY/IEHTOB,
JEATEIbHOCTh MPEINojiaBaTesl U CTYJICHTAa HANIOJTHSAETCS] HOBBIM
coaepkanueM. PaboTa ¢ JaHHBIM MMOCOOHMEM pa3BUBACT YMEHUE
W3BJIEKaTh NH(POPMAIIHIO u3
Pa3JIMYHBIX UCTOYHUKOB, YMEHUE aHAIM3UPOBATH U CPABHUBAT.

Metoandeckoe mocoOue MNperIHa3HAYEHO /JIS MCIOJIb30BaHUS
CTYyJICHTAMH Ha ayJUTOPHBIX W BHEAYJAUTOPHBIX 3aHATUSAX TIO
marematuke. CocraBieHO B cOOTBEeTCTBUM ¢ TpeOoBaHusmu ['OC
CIIO. B meroamdyeckoMm MOCOOMHU J1aH HEOOXOJMMBIN TEOPETUUECKUN
MaTepuaia U 00pa3libl pelieHus 3a7a4 U yNPaKHEHUH 10 OCHOBHBIM
TemaMm kKypca mateMatuku st CIIO «MHTerpan u ero nmpuMeHEHUe».
OOpa3npl perieHrsl TUMUYHBIX 3aJa4  MOPUBOIATCS  MOAPOOHO, C
KOMMEHTapusiMu. PaccMoTpeHo pellleHue 3agad  pa3HOro YPOBHS
CJIO)KHOCTH. I caMOCTOSITENLHOTO PEHIEHUs] JaHbl 3aJa4yd Pa3HOTO
YPOBHS CJIOKHOCTH.

Meroandeckoe mocobue co3AaHo JUIsl OKa3aHus IMOMOIIH
CTyICHTaM B JIOCTHKEHUH O0O0pa30BaTEIbHOIO CTaHJapTa  MpH
OCBOEHMM OCHOBHOUW mnpodeccronanbHoi mporpamMmmbl  CIIO mpu
BBITIOJTHEHUH TPAKTUYECKUX padOT, MPHU MOJATOTOBKE K 3a4ETY, a TAKKE
JUISL TUKBUJIAIIMKU TTPOOEJIOB B 3HAHUSIX 10 MAaTEMATHUKE.

Pa3BuTne caMOCTOATENBHON NEATETLHOCTH SBJISETCS OJHUM U3
BOXHENIIUX MyTed (OPMUPOBAHUS KOMIIETEHTHOM, BOCTPEOOBAHHOM
Ha PBIHKE TPYJla JUYHOCTU. DTH KayecTBa POPMUPYIOTCS TOJIBKO MPH
yCIIOBUH CHUCTEMATHUYECKOTO BKJTIOUCHHUS oOyueHusI B
CaMOCTOATENIBHYIO JIESITEIbHOCTh, KOTOPasi B MPOILIECCE BBHIMOJIHEHUS
npuoOpeTaeT XxapakTep MpoOIEeMHO-TIOMCKOBOU EATEbHOCTH.

UeM pasbllle CTYJAEHTHI OBJIQJCIOT METOAaMU paboOThl ¢
y4eOHOM JIUTepaTypoil, TeM OBICTpEE OHU HAYHYT OPUEHTUPOBATHCS B
OOJBIIIOM KOJIMYECTBE HOBOM MHGOpPMAIUU, TEM OBICTpEE MPOSBATCS
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WX CaMOCTOSTEIbHOCTh, AKTHUBHOCTh W WHHUIIMATUBHOCTh - TaKHE
Ba)XHBIC MPO(PECCHOHANbHBIE KauyeCTBa JUYHOCTH (OPMUPYIOTCS B
MPOIECCE CaMOCTOSTEIbHON pabOTHI.

CamocTosiTennbHasi paboTa CTYIEHTOB — 3TO IUIaHUpyeMas
paboTa, BBINOJHAEMAs IO 33aJaHUI0 W TIPU  METOAUYECKOM
PYKOBOJICTBE TIpernojiaBaTeisi, HO ©0€3 €ero HemnocpeICTBEHHOrO
y4acTusl.

Poaibr  mpenmomaBatesisl 3aKJIIOYAETCs B OpraHU3aIldH
CaMOCTOATEJILHON padOTHI € 1EIbI0 TPUOOPETEHUS CTYJICHTOM OOIIHNX
1 TIpo(heCCHOHATBHBIX KOMIIETCHITUH, TTO3BOJISIONNX CHOPMUPOBATH Y
CTyJICHTa CIIOCOOHOCTH K CaMOpa3BUTHIO, CaMOOOpa30BaHHIO U
WHHOBAIIMOHHON JIEATEeIILHOCTH.

Poab cTyaeHTa 3aKIIOYacTCs B TOM, 4YTOOBI B IpoIlecce
CaMOCTOATEIFHON PabOThI MO PYKOBOJCTBOM IIpeIojaBaTeNsl CTaTh
TBOPYECKON JUYHOCTHIO, CIIOCOOHON CaMOCTOATEILHO MHPUOOPETaTh
3HAHUWS, YMEHUS U HaABBIKH, (OPMYIUPOBATh MPOOJEMY U HAXOJUTh
ONTUMAJIBHBIN Ty Th €€ pelIeHHS.

Hanbonee axkTyanbHBIMH B HACTOSIIEE BpPEMs CTAHOBSTCS

TpeOOBaHUSI K  JIMYHBIM  KadyecTBaM  CTyJ€HTa  —YMEHHUIO
CaMOCTOSITEILHO TIOTIOJIHAT, W OOHOBJSATH 3HAHHUS, BECTHU IOUCK
HEOOXOJUMBIX  YY4E€OHBIX  MaTepuajoB;  TMOBBIIIAETCS  POJIb

CaMOCTOSITEIbHOM pPaboThl CTYAEHTOB HaJ Y4YE€OHBIM MAaTEpUAJIOM,
YCUJIMBAETCA OTBETCTBEHHOCTh MPENOAABATEINS 32 PA3BUTUE HABBIKOB
CaMOCTOATEJIbHON paloThl, 32 CTUMYJIMPOBaAHKE TTPOPECCUOHATBLHOTO
pocTa CTYJIEHTOB, BOCIWTAHUE WX TBOPYECKOM AKTUBHOCTU U
WHUIUATUBBI.

CoBpeMEHHBIM CTYAEHT, OyAyIIUd CHEIUAUCT, JOJDKEH He
TOJILKO OBJIQJICTh OMNPEICICHHOW CYMMOW 3HAHWUW, HO W HAYYHUThCA
CaMOCTOATEJILHO TPUOOpETaTh 3HAHUSI, pab0oTaTh ¢ HH(OpMAITUEH.

B cBsi3u ¢ 3TUM camocTosiTeNIbHasi paboTa CTYJAEHTOB SIBJISIETCS
BOKHOW M HEOTHEMJIEMOM YacThI0 YUeOHOT0 IpoIiecca.
CITMCOK MCITOJIb30BAHHOM JINTEPATYPHI
OCHOBHBIE HCTOYHUKH:

1. Anrebpa u Hayana Mat. aHanu3a. 10k, YueOuuk. Hukonbckuid
C.M. u np 9-e uzxa. - M.: IIpocsemienue, 2014. - 430 c.

2. AnreGpa u Havasia Mat. aHanuza. 11k, Yueonuk. Hukonbckmii
C.M. u op 9-e uza. - M.: IIpoceemienue, 2014. - 430 c.
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3. Kommoropor A.H. Anre6pa 1 Hadaja MaTeMaTHIECKOTO
aHanuza: YueOnuk s 10-11 k1. 061meo0pa3oBaTenbHbIX
yupexaenuii / A.H. Konmoropos, A.M. Adpamos, FO.II.
Hynuuiue u ap. — M.: IIpocsenienue, 2010.

4.boromonoB H.B. MaremaTtuka: yueOHuMK mis ccy3oB / H.B.
boromouos, I1.M. Camoitnenko. — 7-¢ u3j., cTepeoTui. — M.:
Hpoda, 2010.

5.boromonor H.B. COopHuk 3amau mo maTeMaTuKe: YydeOHOe
nocooue mia ccy3oB/ H. B. boromoiios.- 5-¢ u3., CTepeoTHil.
— M. : Ipoda, 2009.

6.boromono H.B. IlpakTuyeckue 3aHATHS 1O MaTEeMaTHKE:
y4eOHOe mocoOue JIsi CPpeHUX MPO(PECCHOHATIBHBIX YUEOHBIX
3aBenenui / H.B. Boromosos. — 10-e u3a. — M.: Bricmias
mkoiaa, 2008.

I[OHOJIHI/ITCJIBHI)IC HNCTOYHUKMU:

1. Pypykun A.H. Iloypounsie pa3pa®oTku mo ajiredpe v Havajiam
ananuza: 10 xkmace / A.H. Pypykun. — M.: BAKO, 2011.

2. Pypyxkun A.H. Iloypounsie pa3pa®oTku 1o airedpe ¥ Hadajiam
ananuza: 11 xkmacc / A.H.Pypykun, E.B. bpoBkoga, I'.B. JIlynenko
u ap. — M.: BAKO, 2011.

3. Mopakosuu A.I'. Anre6pa u Hayana aHanmsa. 10-11 ki.: B aByx
gacTax. Y. 1: Yueb. mis o0ieo0pa3oBaTEeIbHBIXYUPESKACHUNA. —
6-¢ u3a. — M.: Muemosuna, 2005.

4. Mopakosuu A.I'. Anrebpa u Havyana ananuza. 10-11 kn.: B aByx
gacTsax. Y. 2: 3amaunuk i o0mieoOpa3oBaTeNbHBIX
yupexaeHui. — 6-e uza. — M.: Muemo3suna, 2005.

NuTepHeT-pecypcesl:

1. www.fcior.edu.ru (MadopManinoHHbIe, TPEHUPOBOYHBIC U
KOHTPOJIbHBIC MAaTCPHUAJIBI).

2. Komekuusi BU€OypOKOB I10 MpeaMeTam [ DIIeKTPOHHBIN pecypcl.
— Pexxum noctyma: http://interneturok.ru/

3. Enunas xojiekuus HIU@POBBIX 00pa3oBaTElIbHBIX PECYPCOB
[OnexkTpoHHbIE pecypc]. — Pexum pgoctyma: http://school-
collection.edu.ru/
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